

聚焦

西双版纳州深入开展“五比五看五争当”活动,推动作风革命效能革命走深走实

# 内外比 相互看 竞相争 促发展

本报记者 戴振华 文/图



雨林古茶坊

全球最大的澳洲坚果加工生产线落户景洪市勐养镇的西双版纳保健品园区,并已投入生产;投资达1.5亿元的国家数字农业创新应用基地项目——数字茶叶平台在勐海工业园区建成;中老铁路沿线西双版纳段开发三年行动计划储备项目52个,总投资达1058亿元以上……

今年以来,西双版纳傣族自治州深入扎实开展“五比五看五争当”活动,全州各级各部门和广大党员干部大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓营商环境、大抓市场主体、大抓行业工作,争先晋位。西双版纳州以更高的标准、更严的要求推动作风革命、效能革命走深走实,推动各项工作实现新突破、再上新台阶。

## 亮点 西双版纳保健品园区—— 助推中老铁路经济带建设

重点开展生产加工区、铁路片区招商工作,储备项目65个,签约企业30家,推进落地的企业项目已达20个,其中12个工业项目已开工建设,建成企业3家,投产2家。走进位于景洪市勐养镇西双版纳保健品园区,呈现在眼前的是一幅忙碌景象。在这里,能看到西双版纳州深入推进作风革命、效能革命走深走实的生动实践。

### 建成天然橡胶科技创新与产业高地

与“松哥”坚果加工相隔不远的西双版纳汇鑫新能源科技有限公司,正在进行着可以解决树枝、树根、甘蔗叶、玉米秆等不可用废弃物资源化利用,减少空气中废弃物燃烧雾霾,解决当地空气污染问题的能源生态项目。该项目总投资1.03亿元,规划总用地面积33429.78平方米,现正式投入生产,不仅可以为整个园区提供安全环保的清洁热能,而且还可以进一步推动木材加工的产业链,提高产品经济效益,解决了生态、能源的矛盾问题。

### 打造全球最大坚果加工基地

西双版纳保健品园区现行空间布局为南北两片区,由民族医药区、资源禀赋型精深加工区、开放物流区、产城融合区和绿色种植区五大功能组团构成。南园生产加工区面积约3400亩,北园铁路片区面积约6970亩。中老铁路与小磨高速、G213国道、G214国道在园区交会,园区内的野象谷站是中老铁路入境首个货运编组站,是中老铁路经济带建设的重要聚集区。

8月22日,记者循着“隆隆”的机器声来到保健品园区,由云南绿野农林集团投资建设的西双版纳“松哥”坚果加工生产线,正在将各坚果种植基地采摘来的新鲜坚果选果、脱壳、烘干和包装,加工成各种成品。

企业负责人告诉记者,工厂的一期工程在2021年就已经建成投产,并且已经加工生产了7000多吨产品。这条生产线设计产能每年5万吨,生产加工范围可以覆盖到西双版纳、临沧和普洱等3个州(市)的坚果种植区。由于鲜果供应制约等因素,预计今年的加工生产量为1.5万吨,产值在1.8亿元左右。

“目前正在加紧进行二期工程建设,预计2023年全面建成投入生产。”企业负责人说,随着二期工程的建成和各坚果种植区大量进入盛产期,这条生产线的年加工生产量将达到10万吨,各种产品累加的年产值将达20亿元,成为全球最大的坚果加工生产基地。

本报记者 戴振华

## 勐海即将迎来“数字茶叶”时代

8月的勐海,远山近岭全是茶园的翠绿,空气中,弥漫着沁人心脾的茶香。

普洱茶产业聚集的勐海工业园区内,一栋写有“数字茶叶”四个大字的大楼格外引人注目。这就是勐海县投资1.5亿元打造,使用面积达5000余平方米的勐海县国家数字农业创新应用基地建设项目(普洱茶品种)及勐海县数字茶叶平台建设。

“目前,三栋普洱茶大数据中心的设备安装和调试已经完成。”勐海工业园区管委会副主任王再兴介绍,根据规划,大楼一楼面积2000平方米,将建成一个由直播间、体验馆、茶叶商品展示区和公共区域等组成的直播基地,二楼则是一个大型的数据分析中心,三楼的大数据中心将划分为在线交易平台的后台管理、溯源体系追溯系统和前端设备传回来的数据分析等3个部分。中心建成后,将实现对勐海全县90.72万亩的茶园进行空气、湿度、光照、病虫害和土壤等功能全覆盖监测。

王再兴说,通过发挥产业链集群效应,还可增强勐海县普洱茶的品牌溢价能力,最终形成定价权,并助力打造勐海

县茶产业现代服务业产业体系。随着勐海县茶产业数字生态平台的建设,将促进勐海县与各地区间的相互联系,使得各地资源优势互补,共获发展,推动勐海县茶产业变革和升级,促进中小微企业更好、更加稳固地发展,从而稳固就业、增加就业。

据介绍,在深入开展“五比五看五争当”活动,推进作风革命、效能革命走深走实工作中,勐海县大抓园区企业项目建设和项目储备,工业园区始终坚持绿色、特色发展理念,形成了以普洱茶精深加工为主导的特色农产品加工产业集聚区,相继入驻了“大益”“雨林古茶坊”“陈升号”“八角亭”“神益”“七彩云南”“臻字号”“今大福”“中茶”等一批知名普洱茶企业,2021年完成工业总产值达63.58亿元。截至目前,已经引进普德和福今等18户规模大、带动力强的精制茶企业落户园区,已投产工业企业固定资产投资额超过10亿元,招商引资工作取得初步成效。2022年,园区企业建设项目(项目储备)共有30项,除新开工项目8项外,还有22项正在开展前期工作,概算总投资将超40亿元。 本报记者 戴振华

### 狠抓作风提效能

“立足时代之需、发展之需、人民之需,对标对表省委的工作要求,我们的作风革命、效能革命还在半路上。”在7月25日举行的“云南这十年”系列新闻发布会·西双版纳专场发布会上,西双版纳州委书记朱家伟向记者提问时说到,虽然通过积极行动,坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化,认真践行项目工作法、一线工作法、典型引路法,干部的作风发生了可喜转变,工作效能有了新的提升,但西双版纳还面临着体量小的地域之困、项目少的破局之困、产业短的竞争之困、创新弱的动力之困、收入少的保障之困等诸多困局。

要与全国全省同步实现社会主义现代化,必须锲而不舍、驰而不息抓作风、提效能。基于现实国情、未来发展的考虑,州委决定,在“对标先进、争创一流”主题实践活动的基础上,将对干部“十种表现”进行再对照,重点聚焦“躺

平主义”“政策梗阻”“拖拖拉拉”“唯过从主义”等8个方面的顽瘴痼疾,在全州部署开展“五比五看五争当”活动。以作风革命、效能革命清顽疾、除积弊,进一步把各级领导班子和广大党员干部的注意力、执行力聚焦到省委、省政府大抓产业发展、大抓营商环境、大抓市场主体、大抓改革开放、大抓创新发展、大抓绿色发展、大抓行业工作争先先进的工作要求上来,用作风之变、效能提升,推动西双版纳高质量发展。

7月26日召开的西双版纳九届州委常委会第34次(扩大)会议上,审议并原则通过了《关于开展“五比五看五争当”活动深化作风革命效能革命的实施方案》,强调要把开展“五比五看五争当”活动作为推动作风革命、效能革命走深走实的具体行动,坚持以上率下,强化统筹推进,加强宣传引导,把广大党员干部的精气神、注意力都集中到大

抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓营商环境、大抓市场主体、大抓行业工作争先晋位上来,以克难攻坚、狠抓落实、高效作为的高度自觉,推动思想观念转变、精神状态改观、工作效能提升、工作业绩晋升。

“‘五比五看五争当’是西双版纳州推进作风革命、效能革命的系统集成创新,通过倒逼干部内外比、相互看、竞相争,树立起真抓实干的鲜明导向。”西双版纳州开展“五比五看五争当”活动深化作风革命效能革命工作领导小组相关负责人介绍,目前西双版纳全州上下正深入开展此项活动,并制定了一套“把‘五比五看五争当’作为领导班子和领导干部年度综合考核的重要依据,作为干部选拔使用的重要依据”的激励考评机制,在全州范围内营造“事争一流、唯旗是夺”的争先创优氛围。

### 链接

## “五比五看五争当”

比学习,看政策理论水平和工作业务能力,争当履职尽责、头脑清醒、立场坚定、熟悉政策的“明白人”。推动全州干部学思想,坚决做到“两个维护”;学党史,坚决守住法纪底线;学先进,用他山之石攻己之玉;学政策,提高业务水平。

比作风,看贯彻落实和服务群众的工作能力,争当初心不改、服务群众的“贴心人”。推动全州干部刀刃向内、自我革命的勇气,破除“庸懒散拖”的不良习气,发扬钉钉子的精神,坚持一线工作法,攻难点、疏堵点,把防疫情、稳经济、保安全、惠民生等各项政策要求落到实处,让各族群众共享发展成果。

比效能,看工作推进速度和工作效果,争当说干就干、干就干好的“带头人”。推动全州广大干部树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,在履职能力、工作水平、工作质量上全面提升。

比服务,看群众口碑和企业满意度,争当用心用情、优化营商环境的“暖心人”。推动全州广大干部强化人人都是优化营商环境的“局内人”、参与者的服务意识,学习借鉴浙江“极速审批”经验,深化流程再造改革,推出一批政务服务“一网通办”“秒批秒办”事项,着力打造一流营商环境,全面激发市场主体活力。

比贡献,看考评结果是否争先晋位,争当加快高质量发展的“实干人”。推动全州广大干部在经济建设、行业工作、产业发展、项目建设、招商引资、农民增收、绿美行动等方面全面过硬、全面晋位。

本报记者 戴振华 整理

### 勇立潮头显担当

7月下旬以来,西双版纳州各级各部门迅速掀起贯彻落实“五比五看五争当”活动,真抓实干推动作风革命效能革命的热潮。

西双版纳州委组织部带头比学习、比作风、比效能、比服务、比贡献,推动工作快起来、实起来、好起来;州纪委监委将“五比五看五争当”活动与业务工作紧密结合,及时谋划部署,对比什么、看什么、争什么列出“时间表”,挂出“作战图”,聚焦“十种表现”“八类问题”,深入开展“四查四问”,通过作风建设带动队伍建设;州委宣传部把开展“五比五看五争当”活动作为深入学习贯彻习近平总书记关于作风建设重要论述的必然要求,作为深化落实省委、州委关于深化作风革命、效能革命的重要载体,作为推动全年宣传思想工作创新发展,取得高质量成效的具体实践,迅速动员部署,推进活动开展。

全州上下正推行“学政策懂业务、提

能力促发展”大比武,让勤学善干者有平台,让浑浑噩噩者坐不住。实行月督查、季通报、年考评,由效能办对县市和州直部门“五比五看五争当”落实情况进行督查、晾晒成绩单,表扬晋位者、鞭策退位者,同时聚焦产业发展、项目建设、招商引资等重点任务,建立“1名领导干部+1个主责部门+1个专业团队+N个配合单位”的工作专班推进机制。

据统计,通过大抓项目,西双版纳州今年前三季度共集中开工产业项目51个,投资总额达124.06亿元。1—7月,全州固定资产投资完成202.43亿元,增速与同比持平。在大抓中老铁路沿线发展的工作推进中,建立中老铁路(西双版纳段)沿线开发三年行动计划项目储备库,储备项目52个,总投资1058亿元以上,3年累计投资514亿元以上。截至7月底,已开工项目19个,累计完成投资14.36亿元,完成年度投资率56.76%,正在开展前期工作项目33个。今年4月,西双版纳州成立了优化

营商环境和促进市场主体倍增领导小组,明确州委书记、州长双组长,领导小组下设商事制度改革和市场监管、行政审批和公共服务、财税金融贸易、法治建设和法律服务、包容普惠创新5个专项组。由各领域分管副州长担任专项组组长,相关指标牵头单位主要负责同志担任副组长,副组长单位负责协调落实本专项组组长工作要求,形成优化营商环境和促进市场主体倍增领导小组统筹协调,各专项组牵头负责,各专项领域牵头部门压实责任,各部门协同推进的工作格局。同时大抓重点产业链打造,为推进产业强州建设,加快产业链延链、补链、强链行动,组织各产业链总牵头单位梳理产业发展全链条要素清单,编制了“4+3”(橡胶、文旅康养、茶叶、现代农业、生物医药(傣医药)、口岸经济、数字经济)重点产业链全景图,明确了重点产业链关键环节的重点企业,并谋划重点项目。

### 比学赶超破难题

“西双版纳满满的合作诚意和实事求是的工作精神,让我仅用3个月时间,就决定在这里投资20多亿元做项目。”中福海峡(平潭)发展股份有限公司(以下简称中福)董事长刘平山高兴地说,他深深感受到云南的投资环境改善了,办事效率提高了。

今年3月以来,刘平山6次来往于福建和西双版纳,为菌草产业项目进行调研、洽谈、论证。6月30日,就勐腊县橡胶林、菌草综合开发项目实施,中福与西双版纳州政府、勐腊县政府初步达成合作意向。这家领军国内菌草产业的上市企业,与西双版纳的“牵手”,成为西双版纳州大抓招商引资的又一重大成果。

西双版纳数百万亩的橡胶林里,均可以套种菌草,按每亩橡胶林套种0.3亩菌草估算,一亩橡胶林就可以增收2000元至3000元。但西双版纳的种植模式很难实现机械化收割,如果使用人工收割则会导致成本增高。为解决这一难题,西双版纳州政府通过协调中国船舶集团的下属企业,3个月内就成功研发出适合菌草应用的收割机。

刘平山说,哪里投资环境好,企业家就会优先选择在哪里投资。按照目前的发展势头,相信美丽的西双版纳会变得更加美丽富饶。



坚果加工生产线